Science Notes „Digital Health“
Aktuelle wissenschaftliche Themen, präsentiert in 15 Minuten, verständlich und anschaulich, vorgetragen von herausragenden Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern. Das sind die Science Notes, ein modernes Format, das die Wissenschaft zum Publikum bringt. 
Da die Science Notes in der MAINS (Mathematik-Informatik-Station) aktuell nicht möglich sind, gibt es eine Alternative: Virtuelle Science Notes zum Thema „Digital Health“. Am 18. und 25. März 2021 gibt es jeweils zwei spannende Vorträge mit anschließender Diskussion über Dr. Robot, Künstliche Intelligenz und die Zukunft der Gesundheit. Die Teilnahme ist kostenfrei.
[bookmark: _GoBack]Unsere Gesundheit wird digital. Apps und Wearables überprüfen schon jetzt unsere Fitness, die Daten sind vernetzt. Roboter haben den Operationssaal revolutioniert und Künstliche Intelligenz diagnostiziert oft schon verlässlicher als der Mensch. Aber was bringt die Zukunft? 
Teil 1, Donnerstag, 18. März, 20:15 Uhr:
Digitale Gesundheitsinnovationen in Zeiten von Corona
Prof. Dr. med. Oliver Opitz, Universitätsmedizin Mannheim, Universität Heidelberg

Digitale Phänotypen zur Studie von Volkskrankheiten 
Prof. Dr. Christoph Lippert, Hasso-Plattner-Institut, Potsdam

Teil 2, Donnerstag, 25. März, 20:15 Uhr:

Digital Health zwischen Hype und Hope
Prof. Dr. Ulrich Gassner, Juristische Fakultät, Universität Augsburg

Digitale Gesundheitskommunikation – Impulse aus der Kommunikationswissenschaft
Dr. Claudia Lampert, Leibniz-Institut für Medienforschung, Hamburg

Registrierung: https://zoom.us/webinar/register/5216152763209/WN_C9FFC5dxR96UENUBNZ9n7w
Weitere Infos zu den Science Notes „Digital Health“, den einzelnen Vortragenden sowie die Anmeldung gibt es auf der Website: https://www.heidelberg-mains.org/veranstaltungen/science-notes.html 
