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„Sie sind Pionierinnen Ihres Faches“: Erster Jahrgang des Studiengangs Hebammenwissenschaft feiert Abschluss

Gesundheitscampus Göttingen verabschiedet Absolventinnen bei einer Feierstunde

Wieder ist ein besonderer Meilenstein erreicht: Am Gesundheitscampus Göttingen (GCG), einer Kooperation der Universitätsmedizin Göttingen (UMG) und der HAWK, hat jetzt der erste Jahrgang des Studiengangs Hebammenwissenschaft sein Studium abgeschlossen und ist bei einer Feierstunde ins Berufsleben verabschiedet worden. Der GCG ist eine von zwei Einrichtungen in Niedersachsen, die den Studiengang zum Wintersemester 2020/2021 gestartet haben, nachdem der Bund aufgrund einer EU-Vorgabe die Akademisierung des Hebammenberufes beschlossen hatte. 


HAWK-Präsident Dr. Marc Hudy beglückwünschte die ersten Absolventinnen des Studienganges Hebammenwissenschaft und würdigte sie als Pionierinnen ihres Faches. Er dankte auch herzlich den Lehrenden: „Sie treiben den Aufbau des Studienganges und damit die akademische Qualität des Hebammenwesens seit Einführung des Studiengangs im Wintersemester 2020/21 mit 20 Studierenden höchst engagiert voran. Jährlich starten jetzt bis zu 35 Erstsemester. Mit dem Studiengang können wir nun die Hebammen qualifizieren, die die Region Südniedersachsen braucht – insofern leistet er einen wichtigen Beitrag zur Deckung des Fachkräftebedarfs in der Gesundheitsversorgung der Region. Aktuell sind rund 100 Studierende eingeschrieben.“

Prof. Dr. Wolfgang Brück, Sprecher des Vorstandes der UMG und Dekan der Medizinischen Fakultät, hob hervor: „Dieser erste Abschlussjahrgang markiert einen wesentlichen Fortschritt für die Hebammenausbildung in Niedersachsen und darüber hinaus. Die UMG bringt ihre fachlich-wissenschaftliche, praktische Expertise ein und schafft damit im Schulterschluss mit der HAWK die praxisorientierten Grundlagen für die neue Hochschulausbildung. Die erfolgreiche Kooperation einer Universitätsmedizin und einer Hochschule für angewandte Wissenschaften sucht in Deutschland ihresgleichen. Hier nehmen wir bundesweit eine Vorreiterrolle ein. Und auch mein Glückwunsch geht natürlich an die ersten Absolventinnen.“

„Die Verantwortlichen des Studiengangs Hebammenwissenschaft haben in den vergangenen Jahren hervorragende Aufbauarbeit geleistet", betonte auch Prof. Dr. Christoph Rußmann, Dekan der HAWK-Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit. „Die ersten Semester des Studienganges wurden auch noch von den Einschränkungen der Corona-Pandemie begleitet. Vor diesem Hintergrund ist dies eine besondere Leistung.“

Studiengangsleiterin Prof. Dr. Anne Kasper unterstrich in ihrer Rede an die Absolventinnen die Vorteile der reformierten Ausbildung der Hebammen: „In diesem Jahr verabschieden wir Sie als unseren ersten Hebammen-Jahrgang am GCG und damit als die ersten primärqualifizierten Bachelor-Hebammen in Niedersachsen. Die Akademisierung ermöglicht es Ihnen, Ihr praktisches Handeln und Ihre Entscheidungen mit wissenschaftlichen Erkenntnissen zu begründen und auf diese Weise die Betreuungssituation für Familien zu verbessern. Ich wünsche Ihnen viel Freude und Ehrfurcht bei der Ausübung dieses elementaren und schönen Berufs.“

Studiengangskoordinatorin Inga Schlüter sagte: „Mit dem Studiengang haben wir Sie auf Grundlage wissenschaftlicher Erkenntnisse als akademische Fachkräfte auf diesem Gebiet ausgebildet. Nun sind Sie ideal auf die Arbeit in interdisziplinären Teams vorbereitet und können Familien bedürfnisorientiert begleiten.“

Kasper und Schlüter sind der einhelligen Meinung: „Durch die Akademisierung ist der Beruf der Hebamme wieder attraktiver geworden.“

Für die Absolventinnen sprachen Cecilia-Clara Modemann und Maja Burka. Cecilia-Clara Modemann fasst für sich zusammen: „Das Studium der Hebammenwissenschaft am Gesundheitscampus Göttingen hat mit guter Kommunikation, Freude am Lernen und gemeinschaftlichem Meistern von Herausforderungen den Weg zur Hebamme geprägt. Der enge Transfer von Praxis und Theorie konnte das Heranreifen von individuellen Stärken und Interessen in jeder Einzelnen unseres Kurses ermöglichen. Maja Burka blickt zurück und nach vorn: „Als Teil des ersten Jahrgangs des Hebammenwissenschaftsstudiums bin ich stolz darauf, gemeinsam mit unseren Dozent*innen die Höhen und Tiefen, die mit der Etablierung eines neuen Studiengangs einhergingen, gemeistert zu haben. Mit unserem Bachelorabschluss in den Händen können 14 von uns nun endlich sagen: Wir sind Hebammen!“


Der Studiengang Hebammenwissenschaft am GCG

Der siebensemestrige Studiengang der Hebammenwissenschaft vermittelt den bis zu 35 jährlich startenden Erstsemestern nicht nur theoretisches Wissen, sondern bereitet sie durch eine umfassende praktische Ausbildung ideal auf die Arbeit in verschiedenen Einrichtungen der Geburtshilfe vor.

Eine Kooperation für die Praxiseinsätze existiert nicht nur mit dem Partner der ersten Stunde, der UMG, mittlerweile sind wegen des hohen Bedarfs weitere Praxisplätze in Kliniken mit geburtshilflichen Abteilungen in Hildesheim, Braunschweig und Wolfsburg hinzugekommen.

Mit dem erfolgreichen Abschluss des Bachelorstudiengangs können die Absolvent*innen in Kliniken, Praxen, Geburtshäusern und Beratungsstellen arbeiten oder sich für eine selbstständige Tätigkeit entscheiden. 

Link zum Studiengang Hebammenwissenschaft.


Begleitausstellung „Im Einsatz für das Leben: Hebammen weltweit“

Parallel zur Abschlussfeier bietet der Gesundheitscampus Göttingen die Begleitausstellung: „Im Einsatz für das Leben: Hebammen weltweit“ von Care Deutschland e.V. Die Ausstellung wird ab Mittwoch 27. März 2024,
pünktlich zur Feier in verschiedenen Etagen am GCG zu sehen sein und kann bis zum 21. April 2024 besucht werden. 

Die Hilfsorganisation "CARE" würdigt mit ihrer Foto-Ausstellung "Im Einsatz für das Leben – Hebammen weltweit“ die Tätigkeit von Hebammen aus aller Welt. Internationale Fotograf*innen porträtieren sechs Hebammen aus sechs verschiedenen Ländern und die wichtige Arbeit, die sie Tag für Tag für Frauen, Kinder, Familien und Mütter leisten. Die Ausstellung zeigt vor welchen Herausforderungen Hebammen täglich stehen. Jede Geschichte der sechs Frauen ist anders, doch eint sie ihre Liebe zum Beruf und die Motivation, eine wichtige Unterstützung für Mütter und Kinder bei der Geburt zu sein.

Weitere Informationen zur Ausstellung finden Sie hier.


Bildunterschrift:
HAWK_Absolventinnen: „Sie sind Pionierinnen Ihres Faches“: Erster Jahrgang des Studiengangs Hebammenwissenschaft feiert Abschluss.

HAWK_GCG: (v.r.) Prof. Dr. Anne Kasper, Prof. Dr. Christoph Rußmann, Dr. Marc Hudy und Inga Schlüter sind stolz auf die ersten Hebammen-Abschlüsse am Gesundheitscampus Göttingen. 

HAWK_Brueck: Prof. Dr. Wolfgang Brück, Sprecher des Vorstandes der UMG und Dekan der Medizinischen Fakultät: „Dieser erste Abschlussjahrgang markiert einen wesentlichen Fortschritt für die Hebammenausbildung in Niedersachsen und darüber hinaus.“

[bookmark: _GoBack]HAWK_Absolventinnen_Rede: Maja Burka und Cecilia-Clara Modemann (r.) haben jetzt ihren Bachelor Hebammenwissenschaft in der Tasche. 

HAWK_Publikum: Das Publikum feiert den wichtigen Meilenstein am Gesundheitscampus mit.


Weitere Informationen:

Gesundheitscampus Göttingen, eine Kooperation von:
· HAWK Hochschule für angewandte Wissenschaft und Kunst Hildesheim/Holzminden/Göttingen - 
Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit und
· Universitätsmedizin Göttingen (UMG)

Start: WS 2016

Studiengänge:
· Pflege (B.Sc. dual)
· Therapiewissenschaften (B.Sc. dual) – Logopädie und Physiotherapie
· Medizintechnik (B.Eng.)
· Medizintechnik (M.Eng.)
· Soziale Arbeit im Gesundheitswesen (B.A.)
· Gesundheit und Innovation in der Sozialen Arbeit (M.A.)
· Hebammenwissenschaft (B.Sc.)
· Orthobionik (B.Sc.) 

Studierendenzahlen WiSe 2023/24:
· Studierende Gesundheitscampus: 679
· Studierende Gesundheitscampus im ausgebauten Zustand: bis zu 1.000
· Studierende HAWK-Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit (organisatorisches Dach des Gesundheitscampus Göttingen): 1.129
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Sabine zu Klampen 
Pressesprecherin
Leiterin Stabsabteilung Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
HAWK
Hochschule für angewandte Wissenschaft und Kunst Hildesheim/Holzminden/Göttingen
Stabsabteilung Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
Hohnsen 4, Raum 105 | 31134 Hildesheim
E-Mail: sabine.klampen@hawk.de
Tel.: 05121/881-124
Mobil: 0163/586676 3
www.hawk.de


Lena Bösch
Leitung Unternehmenskommunikation
Pressesprecherin
UNIVERSITÄTSMEDIZIN GÖTTINGEN
GEORG-AUGUST-UNIVERSITÄT
Unternehmenskommunikation
Von-Siebold-Str. 3
37075 Göttingen
Briefpost: 37099 Göttingen
Tel.: 0551 / 39-61020
Fax: 0551 / 39-61023
E-Mail: presse.medizin@med.uni-goettingen.de  
http://www.umg.eu  
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