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IV. Forum Gesundheitswirtschaft Münsterland
Folgen des Fachkräftemangels für
Versorgung strategisch meistern
Münster, 07.02.2012. Bundesgesundheitsminister Daniel Bahr wird am 23. Februar 2012 das vierte Forum Gesundheitswirtschaft Münsterland und den zweiten Präventionsgipfel NRW eröffnen. Im Mittelpunkt der Fachtagung steht die Zukunft der medizinischen Versorgung mittels Strategien gegen den Fachkräftemangel. Der Umgang mit dem Thema Prävention im Gesundheitswesen und in Unternehmen bildet den zweiten Schwerpunkt. In Münster werden zirka 150 Gesundheitsexperten und Mediziner erwartet.
Durchgeführt wird die eintägige Veranstaltung von der Gesundheitsregion Münsterland als regionales Cluster. Kooperationspartner ist das Netzwerk Gesundheitswirtschaft Münsterland e.V.. Die Akteure der Gesundheitswirtschaft nutzen das Forum, um Kooperationen zu planen, Ziele für die Gesundheitsregion zu definieren und die hohe Qualität in der Patientenversorgung dauerhaft auszubauen.
Der zweite Präventionsgipfel NRW steht beim Forum 2012 ganz im Zeichen der Prävention im Gesundheitswesen und in Unternehmen. Damit unterstreicht das Netzwerk die Patenschaft des Münsterlands für das Zukunftsthema „Prävention“. 
Erstmals ist eine Jobmesse für Pflegeberufe in das Forum eingebunden. Es präsentieren sich die Einrichtungen und Unternehmen der Gesundheitswirtschaft im Münsterland. 
http://www.forum-gesund-heitswirtschaft-muensterland.de/

Informationen und Anmeldung
Geschäftsstelle Gesundheitsregion Münsterland,
Carmen Helena Schulte, 0251 980-1121,

info@gesundheitswirtschaftmuensterland.de











































































Netzwerk Gesundheitswirtschaft 


Münsterland e.V.


c/o Technologieförderung Münster GmbH


Mendelstraße 11


48149 Münster





Vorstand


Dr. Thomas Robbers


Prof. Dr. Norbert Roeder


Dr. Klaus Goedereis





Ansprechpartnerin Netzwerk


Carmen Becker


+49 (0) 251 980 11 21


+49 (0) 251 980 3 11 21


Internet:
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