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EBS Universität für Wirtschaft und Recht verabschiedet 
über 300 Graduierte 
· Akademische Feiern für rund 200 Bachelor- und 126 Master-Studenten, Doktoranden, MBA und EMBA-Absolventen

· Mehr als 1.500 Gäste erleben Zeremonie im Wiesbadener Kurhaus 

Wiesbaden/Oestrich-Winkel, 28.08.2012 – Die EBS Universität für Wirtschaft und Recht hat am 25. August 2012 über 300 Absolventen ihrer wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät, der EBS Business School, feierlich verabschiedet. Rund 200 Bachelor-, 93 Master-Studenten sowie insgesamt 33 Doktoranden, MBA- und EMBA-Absolventen erhielten ihre Graduierung. Zu zwei feierlichen Zeremonien begrüßten EBS-Präsident Professor Rolf D. Cremer sowie der Dekan der EBS Business School, Professor Rolf Tilmes, über 1.500 Gäste - darunter Eltern, Ehrengäste aus Politik und Wirtschaft sowie Vertreter der EBS Partneruniversitäten - im Wiesbadener Kurhaus.

EBS Präsident Cremer sagte zu den Absolventen: „Einige von Ihnen werden an der EBS bleiben, andere wechseln die Universität, wieder andere steigen in das Berufsleben ein. Sie dürfen stolz sein auf das, was Sie erreicht haben und auf Ihre Universität. Sie sind gut gerüstet, Verantwortung für große und scheinbar unlösbare Aufgaben zu übernehmen.“ 
Als Besonderheit bei den Bachelor-Verleihungen sind neben 40 Absolventen, die drei Semester an einer der 200 Partnerhochschulen verbracht haben, auch die 20 Abschlüsse in „Aviation Management“ zu nennen. Hierfür waren eigens auch Ehrengäste des langjährigen EBS Unternehmenspartners Lufthansa AG zugegen.
EBS Business School-Dekan Tilmes gratulierte den Bachelor-Studenten, die nun den Titel des „Bachelor of Science (BSc) in General Management tragen dürfen: „Ich bin sicher, Sie haben in den letzten drei Jahren das Wissen und Können, die Werte und Grundeinstellungen erworben, um auf Ihrem weiteren Lebensweg erfolgreich zu sein. Nur so können Sie andere inspirieren – ähnlich wie wir Sie hoffentlich an der EBS inspiriert haben. Folgen Sie Ihrer Leidenschaft!“. 
Bei der Master-Graduierung wurden 93 Masterstudenten sowie 33 MBA- bzw. EMBA-Absolventen und Doktoranden erstmals gemeinsam am gleichen Tag verabschiedet. Neben Absolventen der schon lange an der EBS etablierten Abschlüsse „Master in Management“, „Master in Finance“ sowie „Master in Real Estate“ wurden erstmals zwölf Graduierte des seit 2010 angebotenen „Master in Automotive Management“ sowie elf Absolventen des neuen „Master in Marketing“ verabschiedet.
Rund 50 Studenten waren an der Organisation der Graduationsfeierlichkeiten sowie der  Studentenbälle beteiligt. „Es war ein krönender Abschluss unserer dreijährigen Zeit an der EBS, der uns allen immer in positiver Erinnerung bleiben wird“, sagte Lisa Jung, Mitorganisatorin des Bachelorballs. Die Festrede sowohl für die Bachelor- als auch die Master-Absolventen hielt ein Alumnus der EBS aus dem Jahrgang 1987: Marcus Wenzel, Chairman of the Board der International Delton Group, Hong Kong. 
Feierlicher Höhepunkt der nach einem festen Ritual zelebrierten Graduierung war traditionell das Hochwerfen der Hüte, nachdem alle Studenten in ihren Talaren Aufstellung genommen hatten. Wenn der Präsident den Bommel des Huts von der rechten auf die linke Seite gelegt hat, ist die Graduierung rituell vollzogen. 
Über die EBS Universität für Wirtschaft und Recht

Die EBS Universität für Wirtschaft und Recht ist eine führende private Wirtschaftsuniversität in Deutschland mit Standorten in Wiesbaden und Oestrich-Winkel. Die Universität bildet Studenten in Bachelor- und Masterstudiengängen in Betriebswirtschaftslehre und für die Erste juristische Prüfung (Staatsexamen) in Jura aus. Aktuell zählt die EBS Universität 1550 Studenten. In ihrer Forschung legt die Universität einen Schwerpunkt auf wirtschaftlichen Anwendungsbezug. Außerdem unterstützt die EBS Universität mit ihrem Weiterbildungsangebot Fach- und Führungskräfte aus der Wirtschaft. 

Die EBS Universität gliedert sich in zwei Fakultäten, die EBS Business School und die EBS Law School. Die EBS Business School, ein Pionier der deutschen Business Schools, bildet seit 1971 künftige Führungspersönlichkeiten mit internationaler Perspektive aus und zählt zu den renommiertesten betriebswirtschaftlichen Fakultäten Deutschlands. Seit April 2012 ist die EBS Business School mit dem internationalen Gütesiegel EQUIS zertifiziert. Die EBS Law School ist die jüngste juristische Fakultät in Deutschland. Seit 2011 bietet die Law School der EBS Universität als einzige Universität in Deutschland ein vollwertiges, klassisches Jura-Studium mit dem Abschlussziel Staatsexamen und wirtschaftsrechtlichen Schwerpunktbereichen sowie einem integrierten  Master in Business (MA) an. 
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