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PRESSEINFORMATION

Kunst und Wissenschaft erleben
Tage der offenen Tür an der Alanus Hochschule

Am 23. und 24. März lädt die Alanus Hochschule für Kunst und Gesellschaft in Alfter bei Bonn unter dem Motto „Augen.Blick.Mal“ zu einem facettenreichen Kultur- und Informationsprogramm ein. Ausstellungen, Atelierführungen, Schauspiel- und Tanzaufführungen, Workshops und Vorträge geben Einblicke in das breite künstlerische und wissenschaftliche Spektrum der Hochschule. Zu allen Studiengängen finden zudem Informations- und Beratungsveranstaltungen statt.  Insgesamt können sich Besucher aus über 100 Angeboten ein individuelles Programm zusammenstellen. 

Kunst pur erwartet die Besucher auf dem Campus Johannishof. Die Studenten der Bildenden Kunst öffnen ihre Ateliers und zeigen Skulpturen, Installationen, Malerei und Videoarbeiten. Bei einer Auktion am Samstag können Besucher ausgesuchte Kunstwerke der Studenten ersteigern. Wer sich zurücklehnen und eine Aufführung genießen will, hat die freie Wahl: Schauspielstudenten zeigen Monologe des zeitgenössischen Theaters und die Inszenierung des Stücks „1984“ nach George Orwell. Eurythmie-Studenten bieten am Freitagabend ein breites Spektrum an Tanzperformances und am Freitag wie Samstag die märchenhafte Tanzaufführung für Kinder und Erwachsene über die „Esche Yggdrasil“. Die jüngeren Gäste sind ebenfalls eingeladen, im Kinderatelier mit Kunst-Pädagogik-Studenten selbst zum Künstler zu werden oder in einem Modellbauworkshop der Architekten am Campus II ihr erstes Haus zu bauen. 
Am Campus II der Hochschule präsentieren Studenten der Architektur außerdem mit Modellen und Skizzen ihre aktuellen Studienprojekte, unter anderem eine Masterarbeit zur Zukunft des Frankenbades in Bonn. Studenten der Kunstpädagogik, die am Johannishof ihre Ateliers öffnen, sind dieses Jahr auch am Campus II vertreten und zeigen dort Werke aus Installation, Malerei, Fotografie und Zeichnung. Auch Studenten der Kunsttherapie präsentieren aktuelle Arbeiten. Zu den weiteren Highlights am Campus II zählt der Business Bazar, bei dem Studenten und Absolventen am Samstag ihre Geschäftsideen präsentieren und Produkte verkaufen, beispielsweise nachhaltige Kleidung, Schmuck, Rücksäcke oder Kunstkalender. Zudem geben zahlreiche Workshops und Informationsveranstaltungen Einblicke in die Studiengänge BWL, Kindheitspädagogik, Pädagogik, Lehramt Kunst, Heilpädagogik, Architektur, Kunsttherapie und Philosophie. 

Alle Gäste, die in kurzer Zeit Impressionen aus möglichst vielen Bereichen der Hochschule mitnehmen möchten, können in der Veranstaltung „Blickpunkte der Hochschule“ während einer geführten Tour an fünf Stationen Kunst und Wissenschaft kompakt erleben. An den verschiedenen Stationen gibt es unter anderem eine Kurzführung durch die Architekturausstellung und Kurzvorträge aus Philosophie und Pädagogik, zum Beispiel zu den Themen Offene Ganztagsschule, Bedingungsloses Grundeinkommen und Willensfreiheit. 

Das komplette Programm ist unter www.alanus.edu/augenblickmal zu finden und auch als App fürs Smartphone verfügbar.

Zeit: Freitag, 23. März 2018, 11.00 bis 22.00 Uhr, Samstag, 24. März, 10.00 bis 22.00 Uhr

Ort: Alanus Hochschule für Kunst und Gesellschaft // Campus I: Johannishof, Campus II: Villestraße // 53347 Alfter 
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