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Univ.-Prof. Dr. rer. nat. habil. Dr. h. c. Prof. h. c. P. Scharff
(Professor Peter Scharff)
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Univ.-Prof. Dr.-Ing. habil. Prof. h. c. P. Kurtz
(Professor Peter Kurtz)
Dekan der Fakultät für Maschinenbau

Wir freuen uns, Sie zum 56. Internationalen Wissenschaftlichen Kolloquium, welches vom 12.-16. September 2011 an der Technischen Universität Ilmenau stattfindet, willkommen zu heißen.

Das Ilmenauer Internationale Wissenschaftliche Kolloquium hat eine ununterbrochene Tradition von mehr als 50 Jahren, es hat einen exzellenten Ruf und ist unsere wichtigste wissenschaftliche Konferenz, gewissermaßen das "Flaggschiff" unserer Universität.

Im Jahr 2011 wird das Internationale Wissenschaftliche Kolloquium turnusmäßig von der Fakultät für Maschinenbau organisiert.

Der Titel der Konferenz ist:

"Innovation im Maschinenbau - Gestaltung der Zukunft"

Dieser Titel hat das Ziel, sowohl die Breite als auch die Tiefe des modernen Maschinenbaus darzustellen. In drei Vortragsreihen werden viele Forschungsbereiche des innovativen Maschinenbaus angesprochen. Diese sind auch ein Spiegel der Forschungsstrategie und der Technologiefelder der TU Ilmenau insgesamt.

Es ist selbstverständliche Tradition des Ilmenauer Internationalen Wissenschaftlichen Kolloquiums, sowohl Teilnehmer aus dem akademischen Bereich als auch aus der Industrie einzuladen. Gleichgültig, ob Sie ein erfahrener Fachmann oder ein Anfänger auf dem Gebiet des Maschinenbaus sind - wir sind sicher, dass das 56. Ilmenauer Internationale Wissenschaftliche Kolloquium für Sie von Nutzen sein wird.
Besuchen Sie uns und treffen Sie uns in Ilmenau!
