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Mit Orthobionik die Lebensqualität von Menschen erhöhen

Gesundheitscampus Göttingen: Bachelorstudiengang nimmt erstmals Studierende auf


Mit Orthopädietechnik die Lebensqualität vieler Menschen erhöhen: Zum Oktober 2023 startet der Bachelorstudiengang Orthobionik am Gesundheitscampus Göttingen, einer Kooperation der Universitätsmedizin Göttingen (UMG) und der HAWK Hochschule für angewandte Wissenschaft und Kunst. Der Studiengang qualifiziert seine Studierenden für die eigenständige Patientenversorgung mit modernen Orthesen und Prothesen. Mit fachwissenschaftlichen, berufspraktischen, innovativen und interprofessionell ausgerichteten Modulen ist der Studienverlauf an den Bedarfen der Orthopädietechnikbranche ausgerichtet.

Das Land Niedersachsen stellt 25 Studienplätze zur Verfügung. Damit wird der Studiengang Orthobionik, der unter dem organisatorischen Dach der HAWK-Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit läuft, in Niedersachsen erstmals an einer staatlichen Hochschule angeboten. Ziel ist es, den Fachkräftebedarf in der Branche zu sichern. 

In acht Semestern absolvieren die Studierenden Veranstaltungen in den Schwerpunkten Medizin, Orthetik, Prothetik und Biomechanik. Darüber hinaus lernen sie ingenieurwissenschaftliche und betriebswirtschaftliche Inhalte kennen, führen wissenschaftliche Studienprojekte durch und absolvieren ein Praxissemester in Sanitätshäusern oder Orthopädietechnikwerkstätten.

Dank Sportgeräten mit modernsten Materialien können Sportler*innen mit Handicap Bestzeiten erreichen. Bein-Amputierte sind dank computergesteuerter Knieprothesen fast uneingeschränkt mobil. Zahlreiche Prothesen, wie moderne Handprothesen, und Orthesen erhöhen die Lebensqualität vieler Menschen im Alltag deutlich.

Im Studiengang liegt der Fokus auf der berufspraktischen Lehre in Prothetik und Orthetik, die mit den fachwissenschaftlichen Studieninhalten eng verzahnt ist. Damit sind die zukünftigen Fachkräfte in der Lage, eine optimale Patient*innenversorgung zu gewährleisten sowie die Wissenschaft im Bereich moderner Versorgungskonzepte für die Branche voranzubringen.

Ein weiterer Schwerpunkt umfasst Lehrinhalte über die Nutzung und das Potenzial moderner Arbeitsmittel, wie beispielsweise digitale Fertigungstechnologien und digitale Versorgungsstandards. Im Studienverlauf sind die fachtheoretischen und -praktischen Lehrinhalte des Meisterbriefs der Branche integriert. 

Dr. Marc Hudy, HAWK-Präsident und Sprecher des Gesundheitscampus Göttingen erläutert: „Neben der interdisziplinären Professionalisierung mit anderen Gesundheitsberufen durch gemeinsame Lehrveranstaltungen am Gesundheitscampus Göttingen kann auf ein breites Angebot ingenieurwissenschaftlicher und betriebswirtschaftlicher Expertise zurückgegriffen werden. Die Erweiterung des Studienangebots um den Bachelorstudiengang Orthobionik wird zur Stärkung des Wirtschafts- und Versorgungsstandortes Göttingen beitragen und weit über Südniedersachsen hinaus Strahlkraft entfalten.“ 

Durch die enge Verknüpfung mit der UMG ist der direkte Bezug zur Patient*innenversorgung und zum klinischen Schwerpunkt Technische Orthopädie sichergestellt. 

„Mit der räumlichen und fachlichen Anbindung an die UMG haben die Studierenden einen direkten Zugang zur klinischen Patientenversorgung, der auch zukünftig sichergestellt werden soll. Zudem findet eine Zusammenarbeit in der anwendungsorientierten Forschung statt, die einen idealen Wissenstransfer von der Theorie in die Praxis ermöglicht und dazu beiträgt, Fragestellungen aus dem Versorgungsalltag wissenschaftlich zu beantworten“, betont auch Professor Dr. Wolfgang Brück, Sprecher des Vorstands der UMG. 

Der Bachelorstudiengang Orthobionik wird in enger Kooperation und räumlicher Nähe nicht nur zur UMG, sondern auch zu dem ebenfalls im Sartorius Quartier Göttingen ansässigen Unternehmen Ottobock SE & Co. KGaA, stehen. Die Orthobionik ist als Branchenstudiengang entwickelt worden und wird mit allen großen Industrieunternehmen der Branche zusammenarbeiten. Die Einbindung zusätzlicher Kooperationspartner*innen aus Sanitäts- und Orthopädietechnikwerkstätten sowie der Wissenschaft wird derzeit vorangetrieben.

Nähere Informationen zum Studiengang der Orthobionik an der HAWK unter https://www.hawk.de/de/studium/studiengaenge/bsc-orthobionik-goettingen 
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Weitere Informationen:

HAWK Hochschule für angewandte Wissenschaft und Kunst Hildesheim/Holzminden/Göttingen
Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit
Gesundheitscampus Göttingen

Eine Kooperation von HAWK und Universitätsmedizin Göttingen (UMG)

Start: WS 2016

Studiengänge:

· Pflege (B.Sc. dual)
· Therapiewissenschaften (B.Sc. dual) – Logopädie und Physiotherapie
· Medizintechnik (B.Eng.)
· Medizintechnik (M.Eng.)
· Soziale Arbeit im Gesundheitswesen (B.A.)
· Hebammenwissenschaft (B.Sc.)
· Orthobionik (B.Sc.) Start WiSe 2023/24

Studierendenzahlen WiSe 2022/23:

· Studierende Gesundheitscampus: 604
· Studierende Gesundheitscampus im ausgebauten Zustand: bis zu 1000
· Studierende HAWK-Fakultät Ingenieurwissenschaften und Gesundheit (organisatorisches Dach des Gesundheitscampus Göttingen): 1090
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