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EBS Universität für Wirtschaft und Recht erreicht Studentenrekord
· 1514 Studenten in den Bereichen Wirtschaft und Jura
· Hinzu kommen 342 Austauschstudenten und Doktoranden

· 449 Erstsemester an der EBS Business School
· EBS Law School zieht mit 116 Studienanfängern im zweiten Jahrgang deutlich mehr neue Jura-Studenten an
Wiesbaden/Oestrich-Winkel, 10.09.2012 – An der EBS Universität für Wirtschaft und Recht sind zu Studienbeginn im September 2012 insgesamt 1514 Studierende eingeschrieben, so viele wie nie zuvor. Die Studierendenzahl stieg im Vergleich zum Vorjahr (2011: 1285 Studierende) um rund 18 Prozent und erreicht zum dritten Mal in Folge einen neuen Höchstwert. 
„Wir sind über diesen Zuspruch sehr erfreut. Das Wachstum der Studentenzahlen belegt einmal mehr die hohe Attraktivität eines Studiums an unserer Universität“, sagte Prof. Dr. Rolf D. Cremer, Präsident der EBS Universität für Wirtschaft und Recht. „Immer mehr Studienanfänger entscheiden sich für die EBS Universität, weil sie besonderen Wert auf hohe Lehrqualität, Praxisnähe und individuelle Förderung legen.“
Aktuell sind außerdem 171 Austauschstudenten von internationalen Partneruniversitäten, die für ein Semester oder ein Jahr an der EBS Universität studieren, sowie 171 Doktoranden an der Universität eingeschrieben (2011: 175 Austauschstudenten und 198 Doktoranden).

Die Studierendenzahlen sind an beiden Fakultäten der EBS Universität, der EBS Business School und der EBS Law School, gestiegen: Inklusive der 449 Neuzugänge im aktuellen Semester studieren insgesamt 1318 Bachelor-, Master- und MBA-Studenten sowie Teilzeitstudierende im Zweitstudium an der wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät, der EBS Business School. Dies entspricht einer Steigerung von 10 Prozent im Vergleich zum Vorjahr (2011: 1197 Studierende). Die 2011 eröffnete juristische Fakultät, die EBS Law School, zählt  aktuell insgesamt 196 Studenten, darunter 116 Studienanfänger. „Der Aufbau der EBS Law School geht erfolgreich voran. Die neuen Studentenzahlen können sich sehen lassen. Wir liegen hier deutlich über dem vergangenen Jahr und auf Augenhöhe mit den Zahlen vergleichbarer Einrichtungen“, betonte Prof. Cremer Der erste Jahrgang 2011 umfasste 88 Studenten, davon haben 80 das erste Studienjahr abgeschlossen. 
Die Anzahl der an der EBS Universität lehrenden und forschenden Professoren ist leicht gesunken. Zum Herbstsemester 2012 sind 38 Senior- und Juniorprofessoren fest an der wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät angestellt (2011: 44), hinzu kommen 32 außerplanmäßige Professoren und Honorarprofessoren. An der juristischen Fakultät sind acht Professoren tätig (2011: sechs). Die EBS Universität kündigte an, in den kommenden Monaten weitere, international renommierte Professoren zu berufen.
An der EBS Business School betreut im Durchschnitt ein Professor 33 Studierende. An der EBS Law School beträgt das Betreuungsverhältnis nunmehr 1:24. Das Betreuungsverhältnis errechnet sich aus der Relation von Vollzeitstudenten und Teilzeitstudenten (die zu 50 Prozent eingerechnet werden) zu den fest angestellten Professoren. 
Prof. Cremer unterstrich: „Die EBS Universität zeichnet sich durch kleine Gruppen und spezielle Einzelförderung, zum Beispiel durch gezieltes Coaching, aus. Hier ist niemand nur einer unter vielen.“
Die Studierenden- und Professorenzahlen wurden zum Stichtag 1. September 2012 erhoben.
Über die EBS Universität für Wirtschaft und Recht

Die EBS Universität für Wirtschaft und Recht ist eine führende private Wirtschaftsuniversität in Deutschland mit Standorten in Wiesbaden und Oestrich-Winkel. Die Universität bildet Studenten in Bachelor- und Masterstudiengängen in Betriebswirtschaftslehre und für die Erste juristische Prüfung (Staatsexamen) in Jura aus. Aktuell zählt die EBS Universität über 1500 Studenten. In ihrer Forschung legt die Universität einen Schwerpunkt auf wirtschaftlichen Anwendungsbezug. Außerdem unterstützt die EBS Universität mit ihrem Weiterbildungsangebot Fach- und Führungskräfte aus der Wirtschaft. 

Die EBS Universität gliedert sich in zwei Fakultäten, die EBS Business School und die EBS Law School. Die EBS Business School, ein Pionier der deutschen Business Schools, bildet seit 1971 künftige Führungspersönlichkeiten mit internationaler Perspektive aus und zählt zu den renommiertesten betriebswirtschaftlichen Fakultäten Deutschlands. Seit April 2012 ist die EBS Business School mit dem internationalen Gütesiegel EQUIS zertifiziert. Die EBS Law School ist die jüngste juristische Fakultät in Deutschland. Seit 2011 bietet die Law School der EBS Universität als einzige Universität in Deutschland ein vollwertiges, klassisches Jura-Studium mit dem Abschlussziel Staatsexamen und wirtschaftsrechtlichen Schwerpunktbereichen sowie einem integrierten Master in Business (MA) an. 
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