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Ringvorlesungen: Vorträge zum Roman 
„Tristan und Isolde“ und 
zu Georg Meistermanns Ölgemälden
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In diesem Sommersemester bietet die Universität des Saarlandes zusammen mit verschiedenen Kooperationspartnern mehrere öffentliche Vorträge an. In der kommenden Woche veranstaltet die Fakultät „Sprach-, Literatur- und Kulturwissenschaften“ der Saar-Uni in Zusammenarbeit mit der Stadt Saarbrücken die Ringvorlesung „Literatur der Großregion“. Der nächste Vortrag findet am 16. Mai im Rathausfestsaal in Saarbrücken statt. Am Donnerstag, dem 19. Mai, geht es dann mit einem weiteren Vortrag aus der Reihe „Georg Meistermann zum 100. Geburtstag“ weiter. 
Die Vorlesungen stehen wie immer allen Interessierten offen und sind kostenfrei. 

Vorträge in der nächsten Woche: 

· Ringvorlesung „Literatur der Großregion“
Montag, 16. Mai 2011, 19 Uhr 

Rathausfestsaal der Stadt Saarbrücken:
Tomas Tomasek: „Weltliteratur aus dem Elsass: Der „Tristan“ Gottfrieds von Straßburg“ 
Der Vortrag beschäftigt sich mit dem Roman „Tristan und Isolde“, der Mitte des 12. Jahrhunderts in Frankreich entstanden ist. Darin wird zum ersten Mal die leidenschaftliche Liebe dem Eherecht im Mittelalter gegenüberstellt. Der Mythos von „Tristan und Isolde“ fasziniert noch heutzutage die Menschen in aller Welt. Das ist nicht zuletzt dem elsässischen Autor Gottfried von Straßburg zu verdanken, der um 1210 eine eigene Version von „Tristan und Isolde“ verfasste. In seiner Romanversion verlieh Gottfried von Straßburg dem „Tristanstoff“ eine klassische Form, was unter anderem Richard Wagner die Vorlage für  seine Oper 'Tristan und Isolde' bot. 
Tomas Tomasek ist Professor für Germanistik an der Universität Münster und hat sich auf das Thema „Tristan und Isolde“ in zahlreichen Projekten spezialisiert.  

Kontakt:

Dr. Manfred Leber

Tel. 06897/728640

E-Mail: m.leber@mx.uni-saarland.de

Informationen im Internet unter: www.uni-saarland.de/ringvorlesungen 

· Vortragsreihe „Georg Meistermann zum 100. Geburtstag“
Donnerstag, 19. Mai 2011, 19 Uhr

Museum in der Schlosskirche, Saarbrücken
Inge Herold: „Das Leben des Menschen ist eingehüllt in Farbe – Der Maler Georg Meistermann“
In der Vorlesung geht es um den Künstler Georg Meistermann, der durch sein besonders vielgestaltiges und umfangreiches Werk, aber auch durch sein kulturpolitisches Engagement die Kunstgeschichte des 20. Jahrhunderts prägte. Zu seinen Arbeiten zählen unter anderem Glas- und Wandmalerei, Tafelbilder und Grafiken. Der Vortrag soll anhand ausgewählter Beispiele einen Einblick in das ölmalerische Werk von Georg Meistermann geben. 
Dr. Inge Herold ist seit 1992 wissenschaftliche Mitarbeiterin an der Kunsthalle Mannheim, seit 2005 fungiert sie dort als stellvertretende Direktorin.

Kontakt:

Prof. Dr. Henry Keazor, Dr. des. Liane Wilhelmus

Tel.: 0681/302-2317 oder -3978; E-Mail: l.wilhelmus@mx.uni-saarland.de
Informationen im Internet unter: www.uni-saarland.de/meistermann
